

зиране на народната отбрана, но и да отговори на широките пласментни възможности, които войната ни откри. Необходимо е, сжщо така, да се отдѣли една частъ отъ земеделските произведения, като неприкосновенъ запасъ, за да можемъ съ по-голѣма сигурность да посрещнемъ неизвѣстнитѣ, които утрешния день може да ни донесе при сегашното усложнено международно положение.

Следъ земедѣлието, най-важния изворъ на стопански блага въ нашата страна е скотовѣдството. Скотовѣдното богатство на България възлиза на около 15 милиарда лева. Въ тази сума не влиза стойността на работната сила и тора отъ добитѣка. Стойността на ежегодно изнасянитѣ отъ България животни и животински произведения, съставляватъ около 25% отъ общата стойность на цѣлия износъ. Поради лошата техника на хранене, развъждане и оскѣдно хранене, брутниятъ доходъ отъ нашитѣ домашни животни възлиза на около 5 милиарда лева или 3 пѣти по-малко отъ общата имъ стойность. И докато въ Германия брутниятъ доходъ отъ домашнитѣ животни съставлява 70% отъ стойността имъ, у насъ сжщия е едвамъ 36%.

Скотовѣдството доставя месо, млѣко, кожи и вълна, съ които се храни и облича нашето селско и градско население. Добитѣка преработва малоценния грубъ фуражъ въ по-високоценни продукти, които поради малкия си обемъ, сж лесно превозими. Сжщия използва и отпадѣцитѣ, при разнитѣ земеделски индустрии — млѣкарници, маслобойни, захарни и бирени фабрики, които иначе биха останали, като баластъ на земеделското производство. При нашата дребно-стопанска структура, когато срѣдната голѣмина на земеделското стопанство е 49 декара, разпокѣсано на 13.4 парчета съ срѣдна голѣмина 3.7 декара стопанисвана земя, главния доставчикъ на двигателна сила още за дълго време ще си останатъ домашнитѣ животни.

Износа на животни и животински произведения, както се каза вече, съставляватъ едно силно перо въ нашата външна търговия. И най-после, добитѣка дава торъ, чрезъ който се възстановява и поддържа плодородието на почвата.

Многогранната цель, за която се използватъ домашнитѣ животни, налага да се направятъ по-голѣми жертви за тѣхното целесъобразно хранене и гледане. Безъ достатъчно и доброкачественъ фуражъ е абсолютно немислимо разумно хранене на добитѣкъ, нѣма и рентабилно скотовѣдство. Нашиятъ добитѣкъ, за разлика отъ тоя на западноевропейскитѣ страни, има много ниска производителность.

Ниската продуктивность на нашитѣ домашни животни се дължи на оскѣдното и едностранчиво хранене. Безъ да отричаме значението и на другитѣ фактори, които оказватъ влияние върху дохода отъ домашнитѣ животни, трѣбва да се